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І ка лі за ко на пра ект, якім уно сяц ца ка-

рэк ты вы ў дзей насць ме дый най сфе ры, 

у Аваль най за ле чы та лі ўжо дру гі раз, то 

За кон «Аб на род ным апа лчэн ні» пар ла-

мен та ры ям быў прад стаў ле ны ўпер шы-

ню. Уво гу ле, гэ та пер шы па доб ны за ко-

на пра ект у на шай кра і не — су час ная аб-

ста ноў ка ў све це па тра буе па вы ша най 

ува гі да пы тан ня аба ра на здоль нас ці.

УСЕ НА РОД НЫ ХА РАК ТАР 
АБА РО НЫ

Пра ект за ко на, які пад рых та ва ны Мі ніс тэр-

ствам аба ро ны, на кі ра ва ны на ўста наў лен не 

пра ва вых асноў рэа лі за цыі гра ма дзя на мі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, за меж ны мі гра ма дзя на мі і 

асо ба мі без гра ма дзян ства, якія па ста ян на 

пра жы ва юць на тэ ры то рыі на шай кра і ны, пра-

ва на доб ра ах вот ны ўдзел у за бес пя чэн ні ва-

ен на га ста но ві шча ў Бе ла ру сі. У пры ват нас ці, 

пра ек там за ко на вы зна ча юц ца тэр мі ны «на-

род нае апа лчэн не», «атрад на род на га апа-

лчэн ня» і «доб ра ах вот нік на род на га апа лчэн-

ня», агуль ныя пы тан ні фі нан са ва га і ма тэ ры-

яль на га за бес пя чэн ня на род на га апа лчэн ня. 

Пра ду гле джа ны аб ме жа ван ні пры за лі чэн ні 

гра ма дзян у на род нае апа лчэн не, а так са ма 

па ра дак кі раў ніц тва на род ным апа лчэн нем, 

фар мі ра ван ня, кам плек та ван ня і дыс ла ка цыі 

атра даў на род на га апа лчэн ня, вы ка нан ня імі 

за дач. Пра пі са ны паў на моц твы дзяр жаў ных 

ор га наў і служ бо вых асоб у сфе ры дзей нас ці 

на род на га апа лчэн ня.

— Ана ліз су час ных вой наў сён ня да зва-

ляе зра біць вы сно ву, што аба ро на Ай чы ны 

па він на на сіць усе на род ны і ма са вы ха рак-

тар. Ме на ві та та кія за да чы і вы ра шае За кон 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб на род ным апа лчэн-

ні», — пад крэс ліў член Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па на цы я наль най 

бяс пе цы Яў ген ЗАЙ ЦАЎ. — Пры няц це да-

дзе на га за ко на пра ек та дасць маг чы масць 

ства рыць не аб ход ныя ўмо вы для пад тры-

ман ня пра ва па рад ку на ад мі ніст ра цый ных 

тэ ры то ры ях, за ха ван ня ма ё мас ці гра ма дзян, 

юры дыч ных асоб усіх фор маў улас нас ці, 

а так са ма для ака зан ня са дзей ні чан ня тэ-

ры та ры яль ным ор га нам унут ра ных спраў 

у за бес пя чэн ні ме ра пры ем стваў ва ен на га 

ста но ві шча. Вя до ма, гэ та дасць маг чы масць 

гра ма дзя нам доб ра ах вот на браць удзел ва 

ўзбро е най аба ро не свай го до му, род ных і 

бліз кіх, свай го на се ле на га пунк та, хат ня-

га ача га — і та кім чы нам удзель ні чаць ва 

ўзбро е най аба ро не на шай дзяр жа вы.

ПА ВЫ ШЭН НЕ АД КАЗ НАС ЦІ 
Ў ІН ФАР МА ЦЫЙ НАЙ 
І ВЫ ДА ВЕЦ КАЙ ПРА СТО РЫ

За ко на пра ект «Аб змя нен ні За ко на Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «Аб срод ках ма са вай ін-

фар ма цыі», адоб ра ны пар ла мен та ры я мі ў 

дру гім чы тан ні, на кі ра ва ны на за бес пя чэн-

не кан сты ту цый на га пра ва гра ма дзян на 

атры ман не поў най і дак лад най ін фар ма цыі, 

аба ро ны дзяр жаў ных і гра мад скіх ін та рэ саў, 

на цы я наль най бяс пе кі ў сфе ры ма са вай ін-

фар ма цыі. У хо дзе пад рых тоў кі да раз гля-

ду ў дру гім чы тан ні ў тэкст пра ек та за ко на 

ўне се ны праў кі ўдак лад няль на га і тэх ніч на га 

ха рак та ру. У пры ват нас ці, лік ві да ва ны су пя-

рэч нас ці па між асоб ны мі нор ма мі За ко на 

«Аб срод ках ма са вай ін фар ма цыі» і Ука за 

Прэ зі дэн та ад 22 са ка ві ка 2022 го да № 116 

«Аб на ві на вых агрэ га та рах у гла баль най 

кам п'ю тар най сет цы Ін тэр нэт».

У пер шым чы тан ні раз гле джа ны за ко на-

 пра ект «Аб змя нен ні За ко на Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «Аб вы да вец кай спра ве ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь». Да ку мент рас пра ца ва ны з мэ тай 

удас ка на лен ня пра ва во га рэ гу ля ван ня гра-

мад скіх ад но сін у сфе ры вы да вец кай спра вы. 

Асноў ныя па ла жэн ні пра ек та на кі ра ва ны на па-

шы рэн не пе ра лі ку пад стаў для пе ра рэ гіст ра цыі 

вы даў цоў і вы твор цаў дру ка ва ных вы дан няў, 

а так са ма пе ра лі ку пад стаў для пры пы нен ня і 

спы нен ня дзе ян ня па свед чан ня аб дзяр жаў най 

рэ гіст ра цыі вы даў цоў і рас паў сюдж валь ні каў 

дру ка ва ных вы дан няў. Акра мя та го, па шы ра-

юц ца паў на моц твы Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, у 

тым лі ку ў пры няц ці ра шэн ня аб спы нен ні дзе-

ян ня па свед чан ня аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 

для вы даў цоў дру ка ва ных вы дан няў.

РЭ ФОР МА 
ДЛЯ БІЗ НЕС-СУ ПОЛЬ НАС ЦІ

У пер шым чы тан ні пар ла мен та рыі адоб-

ры лі пра ект За ко на «Аб змя нен ні за ко наў па 

пы тан нях прад пры маль ніц кай дзей нас ці».

Як ад зна чыў член Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па эка на міч най па-

лі ты цы Ана толь НА СЕ НЯ, за ко на пра ект 

прай шоў бес прэ цэ дэнт нае аб мер ка ван не ў 

гра мад стве з пры цяг нен нем прак тыч на ўсіх 

ка тэ го рый біз нес-су поль нас ці: ад ін ды ві ду аль-

ных прад пры маль ні каў да прад стаў ні коў ма-

ло га і ся рэд ня га біз не су. «На ват буй ны біз нес 

з за да валь нен нем пад клю чыў ся да аб мер-

ка ван ня гэ та га за ко на пра ек та, — за ўва жыў 

дэ пу тат. — Што больш за ўсё ці ка ві ла прад-

стаў ні коў біз не су? Асноў ны па сыл, за кла дзе-

ны ў за ко на пра ек це, — тыя на прам кі, у якіх 

ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі са праў ды 

змо гуць ся бе рэа лі за ваць, пра цу ю чы да лей, 

не жа да ю чы транс фар ма вац ца ў ка мер цый-

ную ар га ні за цыю: гэ та зна чыць, чым яны змо-

гуць зай мац ца і на якіх умо вах тое бу дзе».

«Па-ра ней ша му за ста юц ца ак ту аль ны мі 

і па тра бу юць да пра цоў кі, вы ву чэн ня пы тан-

ні ад нос на мік ра ар га ні за цый, — па ве да міў 

Ана толь На се ня. — За ко на пра ек там пра ду-

гле джа на вы клю чэн не да дзе най ка тэ го рыі. 

Ад нак мы мяр ку ем, што ма лыя ка мер цый-

ныя ар га ні за цыі коль кас цю да 50 ча ла век 

бу дуць мець тыя пра вы, якія бы лі для мік ра-

ар га ні за цый. Гэ та зна чыць за хоў ва ем най-

больш ла яль ны рэ жым функ цы я на ван ня. 

За ста юц ца ад кры ты мі пы тан ні па ка му наль-

ных па слу гах. За ко на пра ек там пра ду гле-

джа на, што юры дыч ны ад рас у ін ды ві ду аль-

на га прад пры маль ні ка пры транс фар ма цыі 

за ста ец ца па мес цы жы хар ства. Зга да нае 

пы тан не так са ма па тра буе не ка то рай да-

пра цоў кі, у тым лі ку з прад стаў ні ка мі ЖКГ. 

За ко на пра ек там за яў ле на тое, што та кая 

транс фар ма цыя бу дзе ад бы вац ца ў ка рот кія 

тэр мі ны, гэ та бу дзе бяс плат на».

Дэ пу тат пад крэс ліў, што ў цэ лым рэ фор-

ма біз нес-су поль нас цю ўспры ма ец ца кан-

струк тыў на.

ДЛЯ РЭД КІХ ПА ТА ЛО ГІЙ — 
БЯС ПЛАТ НАЯ КАН СУЛЬ ТА ЦЫЯ 
ЗА МЯ ЖОЙ

У пер шым чы тан ні дэ пу тац кім кор пу сам 

раз гле джа ны за ко на пра ект «Аб змя нен ні 

за ко наў па пы тан нях ахо вы зда роўя».

— Прай шло прак тыч на два га ды з та го 

ча су, як мы пра цу ем па аб ноў ле ным За ко не 

«Аб ахо ве зда роўя», у які мы ўно сі лі вя лі кую 

коль касць змя нен няў, але жыц цё на столь-

кі ды на міч нае, што на спе ла не аб ход насць 

зноў уно сіць змя нен ні, — ад зна чы ла стар-

шы ня Па ста ян най ка мі сіі па ахо ве зда-

роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма-

ла дзёж най па лі ты цы Па ла ты прад стаў ні-

коў Люд мі ла МА КА РЫ НА-КІ БАК. — Ка лі 

ка заць пра ака зан не ме ды цын скай да па мо-

гі, што вель мі важ на для лю дзей, якія па ку-

ту юць, на прык лад, ад рэд кіх за хвор ван няў 

(ан ка ла гіч ныя, пры ро джа ныя), — гэ та за-

бес пя чэн не іх ле ка вы мі прэ па ра та мі. Пра ду-

гледж ва ец ца маг чы масць за куп кі ле ка вых 

прэ па ра таў для лю дзей з та кі мі па та ло гі я-

мі, ча сам на ват пер са наль на пад ней ка га 

ча ла ве ка. Акра мя та го, не заў сё ды ёсць 

маг чы масць пры пэў най цяж кай ці рэд кай 

па та ло гіі ака заць ча ла ве ку ме ды цын скую 

да па мо гу ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. У пры ве-

дзе ным за ко на пра ек це мы ўно сім змя нен ні, 

каб та ко му ча ла ве ку не аба вяз ко ва бы ло 

вы яз джаць за ме жы кра і ны, а на кі ра ваць 

бія ла гіч ны ма тэ ры ял для кан суль та ван ня за 

кошт срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту.

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА 
Ў ВА ЕН НАЙ СФЕ РЫ

Так са ма ў дру гім чы тан ні быў пры ня ты пра-

ект За ко на «Аб змя нен ні за ко наў па пы тан-

нях пра цоў ных ад но сін», ра ты фі ка ва ны шэ раг 

да ку мен таў. У пры ват нас ці, адоб ра ны за ко-

на пра ект «Аб ра ты фі ка цыі Пра та ко ла па між 

Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цы-

яй аб уня сен ні змя нен няў у Па гад нен не па між 

Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра-

цы яй аб су мес ным за бес пя чэн ні рэ гі я наль-

най бяс пе кі ў ва ен най сфе ры ад 19 снеж ня 

1997 го да». Дэ та лі зу юц ца нор мы Па гад нен-

ня аб рэ гі я наль най гру поў цы вой скаў (сіл) 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі: 

пра ду гледж ва ец ца маг чы масць дыс ла ка цыі 

злу чэн няў і во ін скіх час цей ра сій скай част кі 

гэ тай гру поў кі, аб' ек таў ва ен най інф ра струк-

ту ры Уз бро е ных Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 

якія за бяс печ ва юць іх функ цы я на ван не.

Як пад крэс ліў, прад стаў ля ю чы да ку мент, 

мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН, на ця пе-

раш ні мо мант тых мер, якія пры ма юц ца для 

за бес пя чэн ня бяс пе кі ва ен ным ве дам ствам 

су мес на з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй, да стат-

ко ва. У су вя зі з гэтым кі раў нік аба рон на га 

ве дам ства на га даў аб пад пі са ным ня даў на 

ра зам з ра сій скім ка ле гам Па ла жэн ні аб 

па рад ку ўтры ман ня не стра тэ гіч най ядзер-

най зброі на тэ ры то рыі на шай кра і ны. «Гэ-

та і ёсць тая дзейс ная ме ра, якая па він на 

асту дзіць агрэ сіў ны ха рак тар і ва яў ні чую 

ры то ры ку, якая ідзе най перш ад на шых су-

се дзяў, — ад зна чыў Вік тар Хрэ нін. — А тое, 

што ў ін фар ма цый ным по лі ад бы ва ец ца, тут 

мы, вя до ма, бу дзем пра ца ваць і да лей».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

ЗМЯ НЕН НІ, ПРА ДЫК ТА ВА НЫЯ ЧА САМ
Дэ пу та ты раз гле дзе лі змя нен ні ў За кон «Аб срод ках ма са вай ін фар ма цыі» і адоб ры лі За кон «Аб на род ным апа лчэн ні»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па мя та е це, як пад час «Бе л-

а гра-2021» сац сет кі за поў ні лі сэл фі 

з пер шым ай чын ным трак та рам-

бес пі лот ні кам? На пэў на, іна ва цый-
ны мі дзі во са мі «Бе ла гра» па час туе 
на вед валь ні каў і на гэ ты раз.

— Вы ста ва бу дзе раз ме шча на 
на пло шчы больш за 28 ты сяч квад-
рат ных мет раў, — рас ка заў на мес-
нік мі ніст ра сель скай гас па дар кі і 
хар ча ван ня Ва дзім ША ГОЙ КА.

У рамках фо ру му прой дуць між-
на род ныя спе цы я лі за ва ныя вы ста-
вы — у тым лі ку «Бел фер ма» і «Бел-
пра дукт». Ад кры ец ца вы ста ва 

6 чэр ве ня і за вер шыц ца — 11-га.

Ай чын ных аг ра ры яў, ра бот ні каў 

хар чо вай і пе ра пра цоў чай пра мыс-

ло вас ці і іх за меж ных ка лег, а так-

са ма гас цей «сель ска гас па дар чай 

ВДНГ» яна збя рэ ў вы ста вач ным 

цэнт ры Кі тай ска-Бе ла рус ка га ін-

дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка-

мень» (25 км ад Мін ска і 6 км ад 

На цы я наль на га аэ ра пор та, дак лад-

ны ад рас — пр. Пе кін скі, 29).

НА ЛЮ БЫ ГУСТ
Між на род ная спе цы я лі за ва ная 

вы ста ва «Бе ла гра-2023» сё ле та 

бу дзе пра во дзіц ца ўжо ў 33-і раз. 

Удзел у вя ду чым фо ру ме аг ра ры яў 

возь муць 450 кам па ній з дзе ся ці 

кра ін све ту. Акра мя гас па ды ні ме ра-

пры ем ства — Бе ла ру сі, гэ та Ра сія, 

Кі тай, Па кі стан, Тур цыя, Гер ма нія, 

В'ет нам, Іта лія, Ін дыя і Па лес ці на. Для 

па раў на ння, ле тась у на шу кра і ну 

для ўдзе лу ў «Бе ла гра» пры еха лі 

прад стаў ні кі 425 кам па ній з пяці 

кра ін. Так са ма на «Бе ла гра-2023» 
бу дуць прад стаў ле ны экс па зі цыі 
14 аб лас цей Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

— Буй ныя экс па зі цый ныя бло-
кі прад ста вяць Мін скі трак тар ны 
за вод, «МАЗ», «Гом сель маш», 
«Амка дор», Рэс пуб лі кан скае аб' яд -
нан не «Бе ла гра сэр віс», «Баб руй-
скаг ра маш», Мін скі ма тор ны за вод 
і шэ раг ін шых буй ных кам па ній, — 
ад зна чыў Ва дзім Ша гой ка.

Ён да даў, што больш за 90 % 

тэх ні кі, якая вы ка рыс тоў ва ец ца на 

на шых па лях, — ай чын най вы твор-

час ці. На «Бе ла гра» мож на пе ра ка-

нац ца, што па якас ных і тэх ніч ных 

ха рак та рыс ты ках яна не са сту пае 

вя ду чым су свет ным узо рам.

На вед валь ні каў дак лад на ўра зіць 

«Бел фер ма-2023». Там мож на 

бу дзе ўба чыць аб ста ля ван не для 

ма лоч на та вар ных фер маў, дзе за 

стат кам со чыць і да гля дае ўся го 

не каль кі апе ра та раў, а прак тыч на 

ўсе пра цэ сы — аў та ма ты за ва ныя. 

Пра фе сі я на лам бу дзе ці ка ва азна ё-

 міц ца з но вы мі кар ма мі і да баў ка мі, 

ве тэ ры нар ны мі прэ па ра та мі, пра-

грам ным за бес пя чэн нем і бія энер-

ге тыч ны мі тэх на ло гі я мі. А ка лі вы 

вы ра шы лі па бы ваць на вы ста ве 

ўсёй сям' ёй, дзе цям бу дзе да спа до-

бы на ве даць «Ры бац кую вёс ку» — 

яе ар га ні зуе ДА «Бел вод гас».

Два нац цац цю прад пры ем ства мі 

бу дзе прад стаў ле на пла до ва-ага-

род нін ная пра дук цыя, якая вы раб ля-

ец ца ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, рас ка-

заў на мес нік мі ніст ра сель скай гас-

па дар кі і хар ча ван ня. Вя лі кая ўва га 

сё ле та ад да дзе на тэ ме ўгна ен няў і 

срод каў ахо вы рас лін — яна бу дзе 

прад стаў ле на ча тыр нац цац цю прад-

пры ем ства мі, па ве да міў ён.

Вы ста ва «Бел пра дукт» раз мес-

ціц ца на пло шчы больш за 1200 м2, 

удзел у ёй возь муць 132 бе ла рус кія 

вы твор цы з усіх рэ гі ё наў кра і ны. Бу-

дзе ар га ні за ва ны кір маш пра дук таў 

хар ча ван ня. «Ку лі нар ны раз дзел» 

аграр на га фо ру му па ўжо іс ну ю чай 

тра ды цыі пра ду гледж вае ба гац це 

і раз мах. Дэ гус та цыі на та кіх вы-

ста вах пра хо дзяць паў сюд на, усё 

ўзор на-па ка заль на, смач на, дух-

мя на і гас цін на — цал кам рэ аль на 

«на дэ гус та вац ца» да аб са лют най 

сы тас ці. Да та го ж у роз ных част ках 

вы ста вы бу дзе пра ца ваць 11 пунк-

таў хар ча ван ня. Сло вам, ідэа льнае 

мес ца, каб на поў ніць ха ла дзіль нік і 

зве даць но выя сма кі.

Да рэ чы, на за мет ку дач ні кам — 

на «Бе ла гра» мож на бу дзе на быць 

не толь кі ага род ні ну і са да ві ну, але 

і на сен не но вых сар тоў і гіб ры даў 

ад ай чын ных се лек цы я не раў: ус хо-

джасць — га ран ту ец ца. Атрым лі-

ва ец ца зруч на: аца ніў кан чат ко вы 

вы нік — на быў на сен не.

— Пра гра ма «Бе ла гра-2023» 

пра ду гледж вае як ін та рэ сы пра фе-

сі я на лаў, якія пры яз джа юць на вы-

ста ву для за клю чэн ня кант рак таў і 

вы бу доў ван ня біз нес-ад но сін, так і 

на вед валь ні каў, якія мо гуць на свае 

во чы ўба чыць да сяг нен ні сель скай 

гас па дар кі і пе ра пра цоў чай га лі ны і 

пры ем на пра вес ці час, — пад крэс-

ліў Ва дзім Ша гой ка.

Но вы кірунак у пра гра ме «Бе ла-

гра» — спар тыў ны блок: лёг ка ат-

ле тыч ны за бег і пра гра ма Рэс пуб-

лі кан ска га цэнт ра кон на га спор ту 

з удзе лам алім пій цаў.

ПЕ РА ГА ВО РЫ 
І КАН ФЕ РЭН ЦЫІ

Але ўсе вы шэй пе ра лі ча ныя ат ры-

бу ты свя та раз лі ча ны ў пер шую чар гу 

на тых на вед валь ні каў, хто прый шоў 

«прос та па гля дзець». Пра фе сі я на лам 

па доб ныя фо ру мы ці ка выя ў зу сім 

ін шым клю чы — у пер шую чар гу як 

пля цоў ка для дзе ла вых су стрэч. У 

рам ках «Бе ла гра» пра ду гле джа на 

ка ля двух дзя сят каў кан фе рэн цый і 

се мі на раў, рас па вёў Ва дзім Ша гой ка. 

Рас клад кож на га дня пра ду гледж вае 

В2В-су стрэ чы, дэ ман стра цыі і прэ зен-
та цыі, раз лі ча ныя ме на ві та на пра фе-
сій ны ін та рэс.

— Клю ча вы мо мант ацэн кі між-
на род на га су пра цоў ніц тва — та ва-
ра аба рот і па ступ лен не экс парт най 
вы руч кі, — ад зна чыў Ва дзім Ша гой-

ка. — За мі ну лы год мы пры рас лі па 

экс пар це сель гас пра дук цыі, сель ска-

гас па дар чай сы ра ві ны і хар ча ван ня 

прак тыч на на чвэрць. Сё ле та тэн дэн-

цыя за хоў ва ец ца: мы па вя ліч ва ем 

экс парт ную вы руч ку. «Бе ла гра» — 

пля цоў ка, якая спры яе ўма ца ван ню 

су вя зяў, за клю чэн ню кант рак таў і 

кан крэт ных да моў ле нас цяў на доў-

га тэр мі но вую перс пек ты ву.

Сло вам, на «Бе ла гра-2023» ці-

ка ва бу дзе ўсім ка тэ го ры ям на вед-

валь ні каў. За ста ец ца толь кі на га-

даць, што вы ста ва бу дзе пра ца ваць 

з 6 да 11 чэр ве ня ў пар ку «Вя лі кі 

ка мень» з 10 да 18.00. У гэ тыя дні з 

Мін ска ад стан цыі мет ро «Ма гі лёў-

ская» бу дуць ар га ні за ва ны па ста ян-

ныя транс парт ныя зно сі ны.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ТЭХ НА ЛО ГІІ, ШТО НА КОР МЯЦЬ


